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19. Fyzikalni grafy

Pod fyzikalnimi grafy zde rozumime grafy vytvorené z vysledkl néjakych fyzikalnich méreni nebo

demonstracni grafy, které maji za kol ukazat prlibéh néjaké zajimavé fyzikalni zavislosti. Grafy toho

prvniho typu obvykle konstruujeme tak, Ze pro namérené hodnoty zachycené v tabulce sestrojime

bodovy graf bez spojnic a v pfipadé potieby témito body proloZime kfivku (volba PouZit spojnici tren-

du

... v karté Nastroje grafu, sekce Analyza). Grafy druhého typu jsou zpravidla jednoduché linedrni

nebo kvadratické zavislosti, takZze zde se hodi graf bodovy s vyhlazenymi spojnicemi.

Cviceni Rovnomérné zrychleny pohyb: demonstracni grafy
Budeme vytvaret grafy zavislosti rychlosti a drahy rovnomérné zrychleného pohybu na case. Jedna se

o linearni a kvadratickou funkci, pouZijeme tedy dvakrat bodovy graf s vyhlazenymi spojnicemi.

1.

Nejprve musime pro oba grafy pfipravit tabulku s hodnotami. Budeme potfebovat tabulku o
tfech fradcich: v prvnim budeme vynaset c¢as t v rozumnych intervalech (zvolil jsem po jedné
sekundé od 0 do 20 sekund), v druhém a tfetim pak budeme dopocitavat hodnotu okamzité rych-
losti v a drahy s urazené od pocatku méreni (¢asu 0). K tomu potfebujeme dvé dalsi vstupni dato-
vé hodnoty: pocatecni rychlost v ¢ase 0 v, a zrychleni pohybu a, které si zadame ve dvou dalSich
burikach, na které se budeme ve vzorcich odkazovat. Pfitom budeme pouZivat béznou fyzikalni
zasadu, totiZ Ze zaporné zrychleni znamend zpomaleni. Ve fyzice se tim zjednodusi vzorce a v na-
Sem demonstracnim pfikladu ndm to umozni jednou dvojici grafl predvést jak zrychleny, tak
zpomaleny pohyb.

Hodnoty okamZité rychlosti vypocitdame snadno ze vztahu v = v, + at. NeZ vsak vytvofime vzo-
rec v bunice, musime si uvédomit jednu zasadni véc: protoZze povolujeme zaporné zrychleni, moh-
lo by se stat, Ze pokud bychom vzorec vyplnili takto jednoduse, hodnota okamZité rychlosti by sla
do zapornych &isel. To je vSak zcela v rozporu s fyzikdlnim vyznamem vzorce, protoze by to zna-
menalo, Ze po zastaveni se smér rychlosti najednou obratil a jeli jsme se stejnym zrychlenim zpét.
Tomu zabranime pouzitim funkce KDYZ s jednoduchou podminkou: pokud by rychlost vypoétend
vzorcem klesla pod nulu, napiSeme misto této hodnoty pravé 0 (zastavili jsme a dal se nejede).
Pokud tento vzorec nedokazete vymyslet sami, na konci tohoto dokumentu jej odtajnim.

Stejny problém nas pochopitelné ocekava u drahy. Pro vypocet jiz urazené drahy lze pouzit zna-
my vztah s = vyt + %at2 nebo miZeme vyuZit vztah s = v, t, kde v, je primérna rychlost od po-
¢atku méreni ¢asu do tohoto okamziku. Druhy pfipad nam sice mirné usnadni tvorbu vzorce, kte-
ry bude vypadat trochu privétivéji, nicméné nevyresi to zakladni problém drahy, totiz Ze zastavit
muzeme podle hodnot pocatecni rychlosti a zrychleni v kterémkoli okamziku, nejen v néjaké celé
sekundé. A protoZe po zastaveni jiz ddle nejedeme, vSechny dalsi hodnoty drahy by mély byt
stejné a rovny celkové draze, kterou jsme béhem zastavovani urazili. A tu budeme muset vypoci-

tat ze vzorce Sy = Vpt = %1_]—‘; = _v—i Zde tedy rovné? musime pouzit funkci KDYZ, kterou opét
vyhodnotime, zda hodnota rychlosti klesla pod 0 (neboli zda jsme jiZ zastavili), a pokud ano, tak
hodnotu okamzité drahy vypocitavanou prvnim vztahem nahradime hodnotou celkové drahy vy-
pocitdvanou druhym vztahem. Opét, pokud vzorec nevymyslite sami, na konci dokumentu po ob-

razcich s grafy jej naleznete.
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4. Grafy samotné jsou jiz pomérné jednoduché. V obou pfipadech pouzivame, jak vime, bodovy graf

s vyhlazenymi spojnicemi. V obou grafech pouze mirné upravime automatické hodnoty navolené

Excelem: v obou grafech stanovime maximdalni hodnotu na hlavni vodorovné ose ¢asu na 20 s a

v grafu rychlosti nastavime minimalni hodnotu rychlosti na 0 m/s. Ostatni hodnoty nechame zce-

la automatizované, jelikoz se to pro nase demonstracni Ukoly vyborné hodi (graf se bude pfizpU-

sobovat tomu, jaka data v tabulce vytvofime zménami zrychleni a poéatecni rychlosti).

5. Nakonec zménime oba nazvy grafli na , Zavislost rychlosti na ¢ase” a ,Zavislost drahy na ¢ase” a

pfiddme nazvy hlavnich vodorovnych a svislych os: vodorovna je vzdy ,Cas [s]“, svislé pak ,rych-

lost [m/s]“ a ,draha [m]“

A B
Cas [s] 0
rychlost [m/s] 0
drédha [m] 0
poé. rychlost [m/s] 0
zrychleni [m/s?] 30
A B
cas [s) 0
rychlost [m/s] 35
dréha [m] 0
po¢. rychlost [m/s] 35
zrychleni [m/s?] -4

30
15

31
33

E F G H I J K L
2 3 4 5 6 7 8 9 10
60 90 120 150 180 210 240 270 300
60 135 240 375 540 735 960 1215 1500
E F G H 1 J K L
2 3 4 S 6 7 8 9 10
27 23 19 15 11 7 3 0 0
62 87 108 125 138 147 152 153,125 153,125

Vzorce pouzité k vypoctu okamZité rychlosti a drahy, pro rozkopirovani:
rychlost (burika B2): =KDYZ($B$5+$B$6*B1<0:;0;$B$5+$B$6*B1)

dréha (butika B3): =KDYZ($B$5+$B$6*B1<0;$B$5"2/(-2*$B$6);$B$5*B1+0,5*$B

B172) nebo jednoduseji =KDYZ(B2=0;$B$5"2/(-2*$B$6);($B$5+B2)/2*B1)
Zdroje: veskeré texty i obrazky jsou plvodnim dilem autora

Zavislost rychlosti na case

rychlost [m/s]

éas [s]

cas [s]

11
330
1815

M
11
0
153,125

Zavislost drahy na case

12
360
2160

12
0
153,125

$6*

13
390
2535

o
13
0
153,125




